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Mindenekelőtt azt kell megnéznünk, hogy 
száz esztendővel ezelőtt, a pesti árvíz idején 
milyen is volt a város képe, milyen volt a 
Fégi Pest-Buda. Hogy a mainál hasonlítha­
tatlanul kisebb volt, az köztudomású. A 
Kossuth Lajos-utcánál *— akkor Hatvani­
utca — véget ért..ji. civilizált világ és a Rá- 
kóczi-ut környéke már a legsötétebb kül­
városnak számított. Az árvizet egy esztendő­
vel előzte meg a pesti Magyar Színház —  
a Nemzeti Színház —  megnyitása s ez az 
épület már annyira „veszélyesnek“  ismert 
külvárosi környezetben állott, hogy a kö­
zönség is és a szinészek is külön „kisérő 
személyzetid“  mertek csak előadás után tá­
vozni onnan. A közönség csoportosan kelt 
át a „sötét zónákon, a színészeket pedig 
szerződtetett kisérő vezette barátságosabb 
tájékok felé. Egy időben például —  de ez 
már az árvíz után volt —  egy sápadt, igen 
sovány fiatalember, bizonyos nevezetű Ró­
nai Sándor, aki később Petőfi Sándor né­
ven lett ragyogó büszkesége a magyar köl­
tészetnek.

Pest képe az árvíz idején
Az árvíz idején a város központja a Vá­

rosház-tér volt, melynek képét közöltük 
már. Utána a Teátrum-piac, a Szinház-tér 
volt a következő legnevezetesebb várospont. 
Hatalmas, sárgára festett házak övezték ezt 
a teret, melyen a mai Haas-palota helyén 
állott a német színház épülete, a bécsi ud­
vari építőmester, Aman híres alkotása. A 
színház szomszédja a Dorottya-utca olda­
láról a Ppllack Mihály tervei alapján épített 
Magyar Király-szálloda volt és a ' —  Wurm- 
hof.

A Teatruro-piacra, onnan, ahol most a 
Gerbeaud-palota áll. a Harmincad-ház né­
zett, mely zöld zsalugátereivel és kicsit or­
mótlan arányaival ismert jellegzetessége 
volt a régi Pestnek. Az Erzsébet-téri vere­
bek akkor itt a Teatrum-piacon tanyáztak 
egy régi kutágas körül, mert ezelőtt száz 
esztendővel Vörösmarty még a földön 
járt és szobra helyén génuskut állott arra 
a célra, ha a pestiek nem borral, hanem 
vízzel óhajtót Iák oltani szomjúságukat. De 
ebből a kutból itatták a lovakat is, mert a 
téren fiakker-stand volt. Ez a képe mind­
addig meg is maradi a térnek, amig a negy­
vennyolcas harcok idején Henzi osztrák tá­
bornok bombái el nem tüntették a föld szí­
néről a Redoutot és az egész régi teret. Pe­
dig a dísztelen régi Harmincad-ház, ha csá­
kánnyal nem mentek volna neki, talán még 
ma is dacolna az idők viszontagságaival. 
Legalább is ilyesmiről tett tanúságot a nagy 
árvíz idején. Azokban a napokban akkor
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külföldi vendegeket, ha valami szépet akar­
tak nekik mutatni. Ez a kis palota már ak­
kor is volt vagy nyolcvaneszlendős és bár 
Öreg napjaira kocsma lett belőle, akkoriban 
még mágnáspalota volt. illetve akkor már 
pár éve megtette az első lépéseket a prole- 
tarizálódás felé. Pár évvel az árvíz előtt 
nyílt meg falai között a „Buda városához!“ 
címzett fogadó. De hát azért nem szabad azt 
hinni, hogy ez a proletarizálódás valami szó 
szerint értendő folyamat volt. Nem bizony, 
a Buda városához címzett fogadó vendég­
szobája akkoriban az előkelő polgárság és 
városházi urak déli söröző, pörköílöző ta­
nyája volt, akik a régi tornyos városházá­
ról szoktak átruccanni a déli órákban egy- 

rA Kerepesi-uti ház, ahol Petőfi és Jókai lakott egy barátságos tiz percecskére.
És itt egy pillanatra vissza kell térnünk 

is fölöttük. A Magyar Király-szálloda, mely az elöbb ^ /e m l í t e t t  Magyar Király-szál-
száz esztendeig volt a régi Pest külföldön is 
ismert hotelje, azóta megszűnt ebben a mi­
nőségében és mi mint a Futura otthonát 
ismertük, mig le nem bontották.

Fogadó „Buda városához“
A Piarista-utcában itt láthattunk egy 

régi házat, melynek falán kis tábla hirdette, 
hogy

von
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ilyen és ilyen volt. Ez a ház a Piarista-utcá­
ban az árviz kétméteres magasságát hirdető 
táblájával híres, szép palotája volt az 
1838-as Pestnek. Két szakállas titánja,

lodára is, melyet éppen a közelmúltban 
bontottak le, hogy helyébe modern bérpa­
lotát építsenek. Vissza kell térnünk, mert 
annakidején —  éppen az árviz korában —  
büszke nevezetesség volt ez a szálloda. Az

akkori „divatlapok“  mint a modern kor­
szellem nagyszerű eredményét ünnepelték 
ezt a Magyar Királyt, mely elsőnek hono­
sította meg Magyarországon a kávéházi-kert 
intézményét. Ott is busóit a meleg napok­
ban a belváros minden valamirevaló „den- 
dije“ és „delnője“ . Ennek megfelelően drága 
is volt a Magyar Király, melyben a „hon 
előkelőbbjei“  mellett a külföldről érkező 
uraságok szoktak megszállani.

Szomszédságában, a mai Vörösmarty-té- 
ren találkozott akkoriban a két főországut.

Ezen a csigalépcsőn járt lakásába Jókai 
és Petőfi



Az egyik, mely ma Deák Ferenc-utca néven 
nevezetes, akkoriban pedig az élő Deák Fe­
renc sétautjaként szerepelt, a dunai hajó- 
hidhoz vezetett ki. Ez kapcsolta Pestet Bu­
dához és a nagy magyar alföldet a Dunán­
túl lankás dombjaihoz,

A Duna-korzó az árvíz idején
Az árvíz esztendejében megvolt már a 

Dunakorzó is. Csak éppen nem a mai for­
májában. Egy kis erdő volt itt, a „Sétáló 
Erdőcske“ , mely a mai korzót helyettesítet­
te közvetlenül a városfalak szomszédságá­
ban. Mei't abban az időben a mai Deák Fe­
renc-utca egyik oldalán még a városfalak 
húzódtak. Aki a Váci-utcába akart menni, 
annak a városkapun kellett átmennie, vagy 
a Bécsi-kapun, vagy a Váci-kapun. Itt volt 
a világ, illetve a városvége, itt állott a pesti 
vám, ahol a „ harmincadat“  kellett fizetni. 
Innen a Harmincad-utea elnevezése.

Ebben az időben a Váci-utca nem a 
lcorzózó szépasszonyok utcája volt, hanem 
egész világ országutja. A Váci-utcán át ve­
zetett az egyenes ut Nyugaíeurópa felől —  
Konstanlinápolyba.

Mindezen túl, a törzsökös pesti belváro­
son túl volt az Újváros, amely napjainkban

Lipótvárosnak, sőt bocsánat, már S zent Ist- 
ván-városnak  neveztetik.

De nézzünk körül másirányban is a régi 
Pesten. Keressük meg a mai Rákóczi-ut 
környékét, melyet az árvíz idején, valami­
vel előtte és utána, mint gyermek, tíz esz­
tendővel pedig mint a nemzet bálványa ta­
posott Petőfi Sándor rohanó lépéseivel.

Ahol Petőfi élte mézesheteit
Itt van például a képen közölt Rákóczi­

ul 12. számú ház, melyre valamennyien 
emlékezünk s amely szintén végigcsinálta 
a százesztendős pesti árvizet A mi időnk-

Ahot ez utca már a földszint fölé emelkedett
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ben már rokkant, barna, kétemeletes ház­
ként szerepelt, mely fölött elrepült az idő. 
Csak szorgos megfigyelés után ismerte fei 
az ember a finom részleteket, az ablakok 
szélén álló dór osziopocskákat, a gótikus 
kapualjat, a ház nemes stílusát. Igen keve­
sen tudták, hogy ebben a régi „Kerepesi- 
uti“  házban élte tíz évvel az árvíz után 
mézesheteit Petőfi Sándor Szendrey Júliá­
val és ezen a másik képen közölt kacska- 
nrigós falépcsőn járt a költőóriás fiatal hit­
vesével. Egy kis háromszobás saroklakás 
volt a fiatal pár otthona. A három szobából 
egyet előszobának használtak, a másikban 
lakott Petőfi és felesége, a harmadik szobái 
pedig „ albérletbe“  adták. A szobaur nevét 
is érdemes feljegyezni. Úgy hívták hogy — 
Jókai Mór. . .  Itt, ebben az árvizet megélt 
házban irta Petőfi Sándor egyik leggyönyö­
rűbb költeményét:

Egy gondolat bánt engemet. *,

Azután pedig itt állott a Fehér Hattyú 
nevű fogadó is, mely két-háfom Esztendő­
vel ezelőtt tűnt el a csákányok ülései nyo­
mán. Akkoriban — az árvíz idején — tá­
gas, nagy udvaru földszintes ház volt, de 
már akkor is rozzant állapotban. Igaz, hogy 
az egész környék képe is elég rozzant volt 
akkoriban. Ez volt a vásárosok tanyája. Itt 
álltak a vásárosok sátraífitt árulták a cse­
repet és zöldséget.

Akkoriban persze mások voltak az utca- 
elnevezések is. Akkor még állott a Hatvani­
kapu s a Károly-körutat a Muzeum-körultal 
együtt Országúinak hívták. A Kossuth La­
jos-utca Hatvani-utca volt és az élő Kos­
suth Lajos járt rajta, a Rákóczi-ut Kere­
pesi országul volt, melyen az Eger felől ér­
kező uraságok hintójai kocogtak be Pest­
nek városába. Ennek az obskúrus környék­
nek volt két nevezetessége, a már említett 
Fehér Hattyú és a Vörös Ökör című be­
szálló fogadó, melyekben azonban legin­
kább a szekereket és ökröket szállásolták 
el. Finom uraság ugyan ben nem tette lábát 
egyikbe sem.

Az árvíz idején az igazi...ur . másfelé la­
kott. Vagy a Fehér Hajóban, ami a Szer- 
vjták-terén állott, vagy az Arany Sasban az 
újvárosban, az úgynevezett „U j világban“ 
De híres fogadó volt a Hatvani-utcában a 
Fehér Farkas is. Mindegyik összkomfortos 
volt. Ott állt az udvar közepén a kul és 
akinek kedve telt benne, ott meg is mosa­
kodhatott.

A mai Pannónia-Szálló helyén is szálloda 
volt o régi Pesten. Az Arany Griff-fogadó. 
A GriíTtől nem messze, tehát a mai Rákóczi- 
ut legelején híres „kirándulóhely“  volt. A

Y,
Beleznay-kert. A belvárosból idáig elzónáz- 
ni már tekintélyes kirándulásnak, sőt nem 
is veszélytelen kirándulásnak számított. H i­
szen ez már túl volt a Grassalkovich-telke- j 
ken is! (Rákóczi-ut és Muzeum-körut sa­
rok!)

De nézzük meg közelebbről a mai Köz­
ponti, pesti városházát is, mely olyan vité­
zül ellentállt a pusztító árvizveszedelemnek. 
Ez a „palota“ , melyet ma Központi város­
háza néven ismerünk, eredetileg rokkant 
katonák elhelyezésére szolgált. Úgy is hív­
ták, hogy Invaliden-P alais, Vagy százhúsz 
évvel a nagy árvíz előtt épült és pontosan 
száztíz évvel ezelőtt fejeződött be az épít­
kezése. A rokkant katonákat aztán elhe­
lyezték Nagyszombatba és az üres épületet 
kaszárnyának rendezték be. Gránátosok ta­
nyáztak benne s róluk nevezték cl az előtte 
húzódó utcát Gránátos-utcának.

A pesti Lloyd palota
Állott a pesti árviz idejében a pesti Lloyd 

palota is. A mai Ferenc József-tér egyik 
ékessége volt klasszikus homlokzatával. Ti­
zenhárom évvel a nagy árvíz előtt építtette 
meg a pesti polgári kereskedők testületé,

mely fontos tényezője volt a város életének*
A székház építésére az eszmét az adta, 

hogy legyen egy kedves, barátságos hely* 
ahol találkozhatnak egymással a kereske* 
dők, ahol megbeszélhetik az áralakulása-* 
kát, külföldi eseményeket és lebonyolíthat-» 
ják ügyleteiket. Megnyitásán, tiz évvel az 
árvíz előtt, megjelent az ünnepi aktusnál 
a nádorral az élén az egész tábornoki kar„ 
a karmányszékek előkelősége, a megveí é$ 
városi urak. Meg is csodálták az épületet, 
melynek felépítése 129.439 forint és 26 kraj* 
cárba került.

Ennek a palotának aztán volt még egy
nevezetessége. Az építkezés kiadásait ház­
bérjövedelmekből igyekeztek megtériteni- 
Igy kerültek —  Széchenyi István gróf kez­
deményezésére — a Nemzeti Kaszinó bérle* 
tébe az első emel éti helyiségek. Gyönyörű 
palota volt, ma is egyik ékessége klassziku­
san kiképzett homlokzatával, árkádokon, 
nyugvó kétemeletes oszlopcsarnokával a 
környéknek.

És az Orczy ház..«
Természetesen nem múlhat el a régi Pest 

lerajzolása anélkül, hogy ne beszélnénk a 
most lebontott Orszy-házról, melynek he­
lyén ujesztendő óta hatalmas modern bér­
palota emelkedik. Az Orczy-ház is állott a 
a nagy árvíz idejében. Közel háromszáz\

család lakott benne a vész éjszakáin. Híres 
ház volt a maga idején is s az a legenda 
járta róla, hogy minden órában egy kör- 
möci aranyat hoz tulajdonosának. A régi 
Pest egyik legalaposabb kutatója Pásztor 
Mihály ennek alapján számításokat eszkö­
zölt és megállapította, hogy ha a legenda 
igaz volt, akkor az árviz idején — mai 
pénzben kifejezve —  148.412 pengő ház-: 
bért hozott az Orczy-ház.

Hát szépnek 1838-ban sem lehetett ne­
vezni ezt a pesti házat, mely az első bérka* 
szárnyája, tömegszállása volt Pest városá* 
nak. Orczy Lőrinc volt az első Magyaror­
szágon, aki rájött arra, hogy nem utolsó 
dolog háziúrnak lenni és meg lehet élni a 
pesti vásárból is, ha az ember nem áll ki 
a sátorba árulni. Felépittette ezt az ormót­
lan házat, azzal az elképzeléssel, hogy a 
pesti vásár két hetére ideérkező kereskedők,

I sátorosok valahol el tudják helyezni por- 
| tékájukat és saját személyüket. így lett a 
! vásárosok tanyája az Orczy-ház.

De fel is volt szerelve mindennel, amire 
a kaftános, pajeszes vásári zsidónak szük­
sége volt. Volt benne két templom, egy ri­
tuális fürdő, ott lakott a rabbi, a kántor, 
az egyházfi és volt benne kóser vendéglő. 
Az Orczy-házban a vásáros olyant nem gon­
dolhatott ki, amit rögtön helyben meg ne 
talált volna.

És mindez szemben a mai Központi vá­
rosházával, amelyről annakidején azt mon­
dotta Mária Terézia, hogy —  szebb mint a 
bécsi Burg.

(Folytatom.)


